

## Памятка об ответственности за буллинг и скулшутинг

Под «буллингом» принято понимать стремление к доминированию путем унижения другого человека (систематические издевательства, травля), при которых используются публичные оскорбления, в том числе и в сети Интернет, угрозы, применение насилия, унижение чести и достоинства человека.

В настоящее время, определение «буллинг» не закреплено на законодательном уровне. Однако, людей, начавших травлю, возможно привлечь к установленной законом ответственности за действия, входящие в «буллинг», такие как: оскорбление, дискриминация, нанесение побоев, угрозы.

Таким образом, в зависимости от характера действий, правонарушителя могут привлечь к гражданско-правовой, административной либо уголовной ответственности. Несовершеннолетние правонарушители до 14 лет не несут ответственность лично, в соответствии с положениями Гражданского кодекса РФ. Однако за их действия отвечают законные представители (опекун, попечитель) и родители.

По достижению 14-летнего возраста несовершеннолетний может быть привлечен к гражданско-правовой ответственности, а в случае недостаточности денежных средств – совместно с законными представителями и родителями.

По достижении 16-летнего возраста, несовершеннолетний подлежит административной ответственности. Например, в соответствии с ч. 1 ст. 5.61 КоАП РФ, оскорбление, то есть унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной или иной противоречащей общепринятым нормам морали и нравственности форме влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей. Частью 2 ст. 5.61 КоАП РФ предусмотрено аналогичное правонарушение, содержащееся в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации либо совершенное публично с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет», или в отношении нескольких лиц, в том числе индивидуально не определенных повлечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей.

Согласно ст. 5.62 КоАП РФ дискриминация, то есть нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его пола, расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, имущественного, семейного, социального и должностного положения, возраста, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности или непринадлежности к общественным объединениям или каким-либо социальным группам, грозит наложением административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей.

Наибольшее наказание несовершеннолетний может понести в соответствии со ст. 110 УК РФ. Положениями указанной статьи закреплена ответственность за доведение лица до самоубийства или до покушения на самоубийство путем угроз, жестокого обращения или систематического унижения человеческого достоинства потерпевшего. В силу ч. 1 ст. 110 УК РФ, за совершение указанного деяния, лицо наказывается принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до семи лет или без такового

либо лишением свободы на срок от двух до шести лет. То же деяние, совершенное в отношении несовершеннолетнего или в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении, средствах массовой информации или информационно-телекоммуникационных сетях, включая сеть «Интернет», наказывается лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет. Кроме этого, родители (законные представители) в указанных случаях могут быть привлечены к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ за ненадлежащее воспитание несовершеннолетних детей.

«Скулшутинг» (от английского «school shooting» - «стрельба в школе») - это применение вооруженного насилия на территории образовательных учреждений (главным образом к учащимся), перерастающее в массовые убийства.

В Уголовном кодексе Российской Федерации существует ряд статей, ответственность за которые может наступить вследствие «скулшутинга». В частности, квалифицированные составы убийства (п. «а», «в», «е» ч. 2 ст. 105 УК РФ) предусматривают ответственность за убийство двух или более лиц (п. «а»); малолетнего или иного лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии (п. «в»); убийство, совершенное общеопасным способом (п. «е»).

Санкция указанной статьи предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от восьми до двадцати лет с ограничением свободы на срок от одного года до двух лет, либо пожизненное лишение свободы.

Квалифицированные составы ст. 111 УК РФ (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью), например, п.п. «б», «в», «з» ч. 2 ст. 111 УК РФ (в отношении малолетнего или иного лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии (п. «б»), общеопасным способом (п. «в»), с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия (п. «з»), предусматривают наказание в виде лишения свободы на срок до десяти лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового. Аналогичные деяния, совершенные в отношении двух и более лиц (п. «б» ч. 3 ст. 111 УК РФ), влекут уголовную ответственность в виде лишения свободы на срок до двенадцати лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового. Важно отметить, что по вышеуказанным составам преступлений уголовная ответственность наступает с 14-летнего возраста (ч. 2 ст. 20 УК РФ).

В зависимости от обстоятельств произошедшего к ответственности могут быть привлечены родители (законные представители) ребенка. Законодательство предусматривает также гражданско-правовую ответственность, прежде всего, в виде компенсации морального и материального ущерба пострадавшим.